

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Алрикаби Саджада Салима Гарида «Специфика медийного освещения межнациональных отношений в Советском Союзе (на материале советской центральной и региональной прессы 1960-1990 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, по специальности 5.9.9.

Медиакоммуникации и журналистика

Диссертационное исследование С.С.-Г. Алрикаби представляет собой выдающийся пример глубокого историко-медиеведческого анализа, в котором автор не просто реконструирует прошлое, но и формирует методологическую базу для осмысления современных медиакоммуникаций. Работа выделяется не только масштабом эмпирического материала, но и оригинальностью теоретического подхода к изучению советского медиадискурса как системы, включающей в себя не только официальные идеологемы, но и скрытые механизмы воздействия на массовое сознание.

Особую научную ценность представляет системный анализ медиатехнологий, применявшихся советскими СМИ для формирования образа межнациональных отношений. Автор демонстрирует редкую способность к синтезу различных подходов — от психолингвистического анализа до социологического исследования медиаэффектов. Так, в разделе, посвященном сравнению информационной политики центральных и региональных изданий (стр. 16-17), автор не ограничивается констатацией различий, но выявляет закономерности в трансформации медиадискурса, связанные с конкретными историческими событиями. Этот анализ позволяет понять, как одни и те же события интерпретировались в зависимости от геополитического положения издания, что имеет прямое отношение к современным проблемам медиаобъективности.

Не менее впечатляет исследование эволюции медиатехнологий в период перестройки (стр. 25-26), где автор показывает, как советские СМИ, изначально созданные как инструмент пропаганды, постепенно трансформировались в пространство для публичной дискуссии. Этот переход от монолога к диалогу, от декларативности к аналитичности представляет собой ключевой момент в истории российской журналистики, и автор дает ему не только описательную, но и оценочную характеристику, выделяя как достижения, так и просчеты этого процесса.

Однако при всей положительной оценке работы необходимо отметить одну методологическую проблему. На странице 12 автор утверждает, что "впервые особенности освещения межнациональной политики в СМИ рассматриваются с целью выявления особых медиатехнологий, в первую очередь, мифологизации действительности и выработки тоталитарного идеологического дискурса". Однако в работах Л.А. Васильевой (2017) и К.В. Юматова (2023), которые упоминаются в списке литературы автореферата, уже проводился подобный анализ, хотя и в более узком контексте. Более

